

夯实智慧数据局 奋勇创新深化数字化改革

2022年,市大数据局在市委、市政府的正确领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的二十大精神,守正创新,踔厉奋发,在全省数字化改革中奋勇创新、争先进位,获奖数量逐年递增、省级理论成果迭出,打造多个永康样板。

2022年 亮点工作全面开花

输出

永康经验

过去一年,市大数据局以“一统二通三抓四提五创”的工作思路,统筹全市项目强担当,贯通平台应用强支撑,抓实重点亮点强考评,提升四方能力强支撑,数智助力疫情防控。

目前,通过推动公共数据平台贯通,全市已实现省市县三级贯通,承接省市数据回流16.1亿条,为本地应用提供有力支撑,同时“龙山经验”“个人极端风险治理”等3个本地特色应用也完成贯通。

该局牵头建设五金产业转型升级攻坚平台,推动我市整治提升低效工业用地1.2万亩,招引10亿元以上制造业项目10个,助力515家小微企业解决融资难题,发放贷款7.69亿元。建设“一网统管”全量试点,围绕“城市体征”“智能要素”等5项重点工作,稳步有序推进,目前试点任务已完成,汇聚30个部门4184项指标,梳理世界五金特色指标506项,完善前端感知网,实时监测各类风险隐患,推进全量事件智能分发和闭环处置,提升市域治理体系和治理能力现代化水平。

数据供给能力是驱动数字化改革的基石,市大数据局不断丰富数据资源储备,充分利用平台能力,支撑“六大系统”建设,目前已归集40个部门28.1亿条数据,健康码、核酸检测记录等涉疫数据通

过数据“高铁”实时回流,实现全省首个数据“高铁”县级贯通;推动数据高效共享,受理审批教育、民政、公安、应急等39个部门共享申请,目前平台已有数据共享接口390个,累计调用2356.33万次,批量共享数据714类,累计交换64.21亿条,数据需求满足率100%。

与此同时,该局联合市应急管理局建设企业安全监测预警数字孪生应用,提炼“锂电池仓库标准化”“智能模块”,联合市水务局建设小流域数字孪生应用,入选省数字孪生推广试点;配合市总部办建设五金区块链金融服务平台,入选数字经济系统地方特色应用;配合市法院做好龙山经验溯源治理系统上线运行工作,入选省数字法治好应用、金华市最佳应用,目前已提级为金华市级统建。

这一年,市大数据局收获了许多荣誉,交出了一张亮眼的成绩单。

在2022年全省综合考评中,市大数据局在90个县市区中排名第五,全省4次双月综合评价连续保持五星等级,始终位列第一方阵,同时获得浙江省数据开放应用创新大赛优秀组织奖,获评金华综合考评优秀单位、永康市社会民生事业工作先进集体、党政信息工作优秀单位、第一批抗疫先锋队、打造世界五金之都工作先进集体、综合考评优秀单位,

获得集体三等功。

据悉,该局获奖数量逐年递增,省级理论成果迭出,2022年累计获金华市荣誉45项,包括试点1个、优秀案例36个、数据开放大赛案例获奖6个,省级荣誉23项,包括省级试点2个、省级优秀案例10个、省级优秀应用4个、全省经验分享2次、省级理论成果2项、省级平台推广应用1个、全省获奖作品3个。其中,获评省市级优秀案例46个,数量位居金华市第一。

此外,该局高质量承接数字孪生、城市频道、“一网统管”省市试点,试点数量位居前列,在全省数据开放大赛中再创佳绩,省级入选获奖作品3个,3年累计市级获奖17个,位居金华市第一。

据介绍,去年,市大数据局的优秀经验不断“走出去”,为全省深入推动数字化改革提供“永康样板”、输出“永康经验”。“数字化抗疫”“IRS应用共享全省典型发言”“牵头联建的五金产业转型升级攻坚平台”“企业安全监测预警数字孪生应用经验做法”,被省委改革办《数字化改革》刊文介绍,围绕五金平台建设在全省例会交流发言并获得肯定,获评省数字政府优秀案例、浙政钉优秀应用,宣传视频通过浙江发布、学习强国、浙里办等多渠道面向全国发布推广。

2023年 行稳致远再起征程

回顾2022年,硕果累累,展望2023年,未来可期。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神、八八战略实施20周年的开局之年,是“八八战略”实施20周年。新的一年,市大数据局将深入学习贯彻党的二十大精神,和省委深入实施“八八战略”强力推进创新深化改革攻坚开放提升大会精神,紧紧围绕“先进完备、支撑有力”目标,坚持系统观念、问题导向,全力推进平台提升“两化两强”四大行动、218大数据创新工程,持续深化拓展变革性实践、突破性进展、标志性成果,为打造数字变革高地、扎实推进“两个先行”提供更加坚强有力的数字底座。

提升平台智能化水平。该局推进“一网统管”建设,构建本地特色城市体征指

标体系,驱动市域治理体系和治理能力现代化水平提升。深化公共能力平台的能力输出和推广应用,全面提升基层治理的实战实效水平。谋划“数智永康”建设,进一步夯实智慧底座。推进共性能力解耦为组件并上架组件超市,推动新建应用按需有效复用组件,助力平台智能化建设。

提升数据供给能力。该局按照“一数一源一标准”,深化数据治理,提升数据好用易用水平。激活数据要素,迭代升级专题库,形成一批智能好用的数据产品服务。探索公共数据授权运营,谋划授权运营典型场景,进一步发挥数据要素价值。挖掘优质公共数据开放创新案例,加大数据开放力度。

提升应用集成能力。该局深化IRS

电子政务项目“一本账”建设,完善应用绩效评价机制,坚持实战实效、以评促建,统筹推进全市政务应用系统整合,推动应用集约建设、互联互通、协同联动。持续提升“浙里办”“浙政钉”基础支撑能力,迭代升级“浙里办”城市频道,优化提升营商环境。深化IRS系统推广使用,挖掘提炼“一地创新、全省共享”优秀案例,打造更多理论和制度成果。

提升安全防护能力。该局启动“永数安”项目建设,构建覆盖全市部门自建系统的数据安全闭环监管体系,实现数据安全“一网统管”。持续提升上云率、云资源使用率等备案率等核心指标。总结护航“二十大”实践经验,做好全国两会、亚运会等重要期间的网络安全工作,确保全年重大网络安全事故零发生。

融媒记者 何悦